

打通街区“地理阻隔” 布局多样化消费业态

“一核四轴”将全面提升月光经济能级

本报讯（记者张正伟 通讯员汪曙森）昨天，市发展月光经济工作领导小组办公室发布宁波月光经济核心区提升发展工作方案，今年开始，我市将加快整合提升三江口商圈月光经济“核心力”和甬江、姚江、奉化江、地铁1号线轴线周边月光经济“轴动力”，让“一核四轴”成为带动商圈发展，辐射周边地区，在全国具有影响力的月光经济核心区。

在我市月光经济发展格局中，以天一广场、和义大道（含1844）、城隍庙、月湖盛园、鼓楼沿、老外滩、东外滩文化走廊为代表的三江口商圈和以甬江、姚江、奉化江和地铁1号线为代表的“四轴”是夜晚“星光”最璀璨之地。我市将“核心推动，景观先行，分步实施”，开启天一广场—和义大道（含1844）和城隍庙两大商业特色街区的功能。城隍庙三角地块夜市街区建设将借

工作，重点完成城隍庙区域、开明街步行街的规划设计和夜市街区建设任务。

开明街步行街作为我市首个夜市示范街区试点，将通过限时封道、撤销咪表停车位、改造现有步行通道等方式，调整、释放一定的商业和休闲空间，恢复其作为连接天一广场—和义大道（含1844）和城隍庙两大商业特色街区的功能。城隍庙三角地块夜市街区建设将借

鉴国内知名城市郡庙商业形态，打造以老字号和传统业态为主、多业态互补、特色鲜明的传统夜市街区。此外还将开发1号线鼓楼站与天一广场站之间近3万平方米商业空间，实现地下与地上商业业态自然连接。

打通商业街区“地理阻隔”的同时，核心商圈将加快设计夜游产品。我市旅行社、景点和夜市街区将联手推出多个串联主要夜市街区和景点的精品夜游项目，推出分时段进行的购

物美食、便民演出、健身比赛等品牌活动和夜游新产品。此外还将通过设置环线旅游观光大巴和临时车辆停泊点等措施，方便人流汇入，推动夜间餐饮购物、文娱休闲、体育健身、旅游观光等业态的融合发展。

根据规划，到今年10月，月光经济核心区将完成道路交通流量监测，人流动态研究，制订地铁、公交站点、停车场接驳方案，启动城市公共双语标识建设与规范等工作。

全省信访工作改革推进会在甬举行

本报讯（记者黄合 通讯员史静南）8月4日至5日，全省信访工作改革推进会暨各市信访局长会议在甬举行，会议学习贯彻全国信访工作会议精神，总结交流工作经验，全面推进信访工作改革和网上信访投诉平台建设。省信访局局长周维亮，宁波市委常委、秘书长王剑波出席会议并讲话。

去年以来，我市积极推进信访工作制度改革和网上信访投诉平台建设，全面落实“阳光信访”“精准信访”“法治信访”“责任

**市县（局）级党员干部
党章党规党纪专题集中培训班开班**

年底前实现处级以上 党员干部轮训全覆盖

本报讯（记者黄合）昨日下午，市管县（局）级党员干部党章党规党纪专题集中培训班正式开班，市委常委会、组织部部长杨立平主持并讲话，市委常委、市纪委书记李会光作辅导报告。全市千余名市管县（局）级党员干部参与此次培训。

今年下半年，根据省委要求，经市委研究，我市将对全市处级以上党员干部开展党章党规党纪专题集中轮训。根据轮训安排，此次集中培训主要分5个教学环节，包括举行一次开班动员和专题辅导、开

展两次分组讨论、参观宁波市廉政教育基地、适时进行学习交流、提交学习体会文章等，确保年底前处级以上党员干部全覆盖。

会议强调，党章党规党纪是管党治党建党的重要法宝，全市各级党员领导干部要把学习党章党规党纪作为“三严三实”专题教育的重要内容，贯穿于“三严三实”专题教育全过程，切实做到真学、真信、真用，克服厌烦心理，解决学而不信的问题，做到知行合一、学以致用。

超强台风“苏迪罗” 8日向浙闽沿海靠近

明天起最高气温降至29℃至31℃

本报讯（记者王博 通讯员杜坤）据市气象台权威发布，今年第13号台风“苏迪罗”已于8月3日成为超强台风。昨天14时位于宁波东南方向1650公里的洋面上（北纬20度、东经133.8度），中心附近最大风力16级（52米/秒）。

根据预测，“苏迪罗”正以时速20公里左右的速度向西北偏西方移动，逐渐向台湾沿海靠近，并

将于7日夜里在台湾东部沿海登陆，8日向浙闽沿海靠近。

受“苏迪罗”外围环流影响，今天夜间我市沿海风力开始逐渐增大，局部地区有阵雨或雷雨；明天全市有阵雨或雷雨，南部沿海海面风力将逐渐增强到8级至10级。今天起，我市持续的高温现象有所缓解，最高气温34℃至35℃；明天起最高气温将降至29℃至31℃。



在市重点建设工程——东江堤防加固工程鄞州段，施工人员日前正在修建最后一座水闸。据悉，该工程位于东江右岸岸姜山境内，全长6.2公里，工程总投资5.76亿元。截至目前，全部6座中的5座水闸已经通过通水验收，堤防建设也已完成总工程量的54.1%。（徐能 叶柳寅 摄）

大榭开发区部署推广甬派

本报讯（王索奇 唐令伟）最快的新闻速度、不断优化的服务功能，一波又一波的福利派送，上线至今尚未满月的甬派移动端客户，吸引了越来越多的市民关注，下载安装量一路飙升，装机量和注册量均破10万次。

目前，我市各地积极部署甬派推广使用。昨天上午，大榭开发区管委会专门召开甬派推广使用工作会议，33家单位负责人参加。

会议指出，甬派移动端客户端为宁波市主流新闻媒体的重要载体，在宣传党委政府重大决策、传

播主流价值、传递社情民意上，发挥着越来越重要的作用，是党委政府坚持党的群众路线、创新社会管理的重要抓手。会议要求落实市委宣传部有关通知精神做好甬派推广，党政部门负责人要带头下载，并发动党员干部、企事业单位职工等下载使用。

会上，大家认为甬派新闻更新快而且有深度，评论活跃度高，“新闻早餐”“朋友圈段子”等栏目很对胃口，通过甬派了解宁波逐渐成为习惯，希望甬派能继续增加服务功能、提升用户体验。

鄞州整治人力三轮车 3086辆在册的车已回收2989辆



本报讯（记者王晓峰 通讯员董军力）人力三轮车，在公共交通快速发展的今天，已经到了退出历史舞台的时候了。从今年4月份开始，鄞州全面整治人力三轮车。截至目前，人力三轮车回收率已达98.84%。

7月22日下午1时，吕某驾驶安装了助力器的人力客运三轮车上路载客。在鄞州邱隘镇盛莫路357路公交车站，他载了3名乘客，行驶至邱隘人民路铁道路口施工便道时，因为车速过快，三轮车发生了侧翻，3名乘客受伤，光医药费就花了4万多元。

这起事故正是当前人力三轮车交通事故中的一个缩影。据鄞州交警部门介绍，去年他们开展了整治工作小组成立了。

为了保证整治工作顺利开展，交警部门先后5次召开车

企、车主代表座谈会，收集第一手资料，形成《鄞州区人力三轮车情况调研报告》呈交区委、区政府。很快，《鄞州区人力三轮车整治工作方案》出台，明确了三轮车的回收流程。

据悉，鄞州在册的人力客运三轮车总数为3086辆，其中个体车辆有2246辆。

从5月1日起至6月30日，2989辆车回收成功，回收率高达98.84%。

随着城市公共交通的迅速发展，人力三轮车起到的作用越来越小。尤其是公共自行车的出现，已经代替了人力三轮车的职能。另一方面，人力三轮车自身安全性能较差，又缺乏行业管理，已经给城市管理、道路交通等方面带来了不利影响。”交警说，正是在这种背景下，鄞州下决心要整治人力三轮车。随后，一个以交警为主，由多部门组成的整治工作小组成立了。

为了保证整治工作顺利开展，交警部门先后5次召开车企、车主代表座谈会，收集第一手资料，形成《鄞州区人力三轮车情况调研报告》呈交区委、区政府。很快，《鄞州区人力三轮车整治工作方案》出台，明确了三轮车的回收流程。

据悉，鄞州在册的人力客运三轮车总数为3086辆，其中个体车辆有2246辆。

从5月1日起至6月30日，2989辆车回收成功，回收率高达98.84%。

随着城市公共交通的迅速发展，人力三轮车起到的作用越来越小。尤其是公共自行车的出现，已经代替了人力三轮车的职能。另一方面，人力三轮车自身安全性能较差，又缺乏行业管理，已经给城市管理、道路交通等方面带来了不利影响。”交警说，正是在这种背景下，鄞州下决心要整治人力三轮车。随后，一个以交警为主，由多部门组成的整治工作小组成立了。

为了保证整治工作顺利开展，交警部门先后5次召开车

“网上信访”已成 市民诉求表达主渠道

上半年，全市网上信访量
占信访总量的47%

本报讯（记者黄合 通讯员史静南）登录网页，输入查询码，市民就能实时追踪自己信访件的流转“痕迹”，第一时间得悉部门回复情况——如今，这种网上信访模式，已成为我市市民诉求表达主渠道，今年上半年，全市网上信访量占信访总量47%。

“让数据多跑腿，群众少走路”，带着这样的美好初衷，我市信访工作制度改革稳步推进。

去年2月，“宁波网上信访受理中心”平台正式入驻政府官网首页，统一接受来自市民的各类信访件。依托该中心，我市将市长热线、局长信箱、重要网民留言等各类网上政务渠道纳入统一平台，实行网上信访“统一入口、集中分流、分类处理、统一反馈”。

同时，我市通过大力推行“阳光信访”，实现市、县、乡三级及部门纵横全部联网，把“信、访、复”相关负责人说。

网、电”全部导入信息系统，全面实现“网上办理、网上流转”，把信访事项办理全过程实时公开，实现信访事项“可查询、可跟踪、可督办、可评价”。

具体而言，这个模式有点类似“淘宝”用户体验。按照流程，信访人需要留下真实姓名和联系方式，选择相应的信访类型，通过电子邮件反映信访事项；在反映受理完成后，信访人当场将得到一个受理编号，以便日后动态查询。

市民可实时了解这个信访件在哪个部门手里，进展情况如何，在法律规定的时间内是否得到办结答复等等。

“网上信访，是网络时代响应群众实际需求的一大举措，改变了原先群众跑来跑去的‘上访’模式，直接推进信访工作向阳光、精准、法治、和谐目标迈进。”市信访局相关负责人说。



20年太久，只争朝夕

张登贵



有调查显示，宁波的生活垃圾中，有机物占22%，塑料占16%，纸类占5%，橡胶类占5%，竹木类占6%，纺织类占7%，金属类占6%，其他为泥、砖、玻璃等（8月3日《宁波日报》）。可见，处理生活垃圾，首先要将它们分类，然后根据其特性有针对性地进行堆肥、焚烧、填埋和回收等处理。

其实，我国的垃圾分类，上世纪50年代就开始了。1957年7月12日，《人民日报》头版头条发表了《垃圾要分类收集》一文。那时不光北京，其他城市甚至农村，也都会把牙膏皮、橘子皮、碎玻璃、旧电池等，分别送到废品站卖钱。我小时候就拿“鸡毛”兑过糖。可是，时间过了近一个甲子，垃圾分类反而倒退了。究其原因，一是没有坚持，二是配套工作没跟上。垃圾分类之后，还得分类运输、分类加工、分类利用。比如废铁要回收，得有能处理废铁的工厂；废塑料要回收，也得有再生塑料厂……

一些发达国家和地区，现在垃圾分类的状况令人赞叹。这是他们20来年艰难历程积累起来的宝贵财富。

严厉的制度，是那些国家和地区的共同特点。像加拿大大多伦多市规定，一户居民生活垃圾的收集上限为每周6袋。超过部分，垃圾收集车不负责运送，居民须自行送至中转站。未按规定处理垃圾的居民，将被处90美元罚款。

全民参与方面，台湾做得最好。2006年起，台湾强制垃圾分类，除了政令宣传，许多宗教团体和民间单位也积极推动，例如开发食用油做肥皂，成立二手手衣、二手家具工厂等；学校教导学生回收纸类、瓶罐等；便利商店回收废电池。

日本等国已在探索将垃圾分类工作从消费环节前移到生产环节，使用易回收、处置和消纳的原材料，印刷品使用环保油墨，产品设计考虑便于回收时拆解等。

但我们绝不能像他们那样再“积累”20年。情势已迫在眉睫，“垃圾围城”说不定就在明天，得急起直追。垃圾是放错了地方的资源，不加以利用，是极大浪费，尤其是在中国资源越来越紧缺的今天，唯一的出路是，借鉴他们的经验，发挥我们集中力量办大事的优势，坚持全民动员，全面配套，摒弃“作秀”陋习和单兵思维，尽量缩短这个过程。杭州市去年以来的实践，宁波市短短几个月的变化，都证明“只争朝夕”是可能的。

（“说说垃圾分类那些事儿”系列评论到此结束）

我市绘就 乡村旅游发展蓝图

打造长三角一流的山海度假体验型
乡村旅游目的地

本报讯（记者曹爱方 通讯员应梦漪 林轶男）笔者昨日从市旅游局获悉，《宁波乡村旅游提升规划》已经出炉。根据这一规划，我市将推进乡村旅游由观光休闲向体验度假转型升级，努力将宁波建设成为长三角一流的山海度假体验型乡村旅游目的地。

该规划近期至2017年，远期至2025年，内容涉及全市乡村空间布局、业态项目、旅游产品、旅游市场、旅游基础设施和服务品质、智慧旅游与旅游公共服务体系等方面，还包括了乡村文化遗产保护利用、乡村生态环境保护利用等方面的内容。为了将乡村旅游培育成为我市旅游产业的重要增长极，该规划还制订了发展宁波乡村旅游的三年行动计划。

按规划，我市将依托山海资源优势和地形地貌资源丰富的特点，大力发展乡村休闲度假、生态健康养生、体育旅游、文化旅游等产业融合度高的新型乡村旅游产品，积极开发山地游步道、自行车道、绿道等，将各散点进行串联，带动沿线重点乡村旅游发展。

我市乡村旅游将以四明山区域乡村旅游度假实验区和象山港——三门湾区域乡村旅游度假实验区的“两区”为发展重点，将滨海乡村旅游廊道、沿山乡村旅游廊道、亲水乡村旅游廊道等“三廊”串联起来。

让历史文化遗产释放新活力

江东盘活 “沉睡”的名人故居

本报讯（记者王博 江东记者站张绘薇 杨磊）宁波作为历史文化名城，名人故居是历史文化名城的宝贵财富之一。位于江东区外潜龙街的明代著名爱国名臣钱肃乐故居，就是甬城的一笔宝贵财富。

远看青砖粉瓦，入内檀木清香，以前，钱肃乐故居被好几家餐饮店包围，虽然被完整地保护下来，但其历史文化内涵没有得到充分的开发和利用。如今，江东区政府合作盘活沉睡的文化资产，整合故居及其沿街建筑，开办了一所占地面积约200平方米的公益性艺术展示机构。

这个公益性展示机构叫“甬之美艺术交流中心”，是江东区文化主管部门与甬之美文化有限公司合作开发利用的文化产业。该艺术交流中心按照江东打造都市特色区要求，让古建筑与当代文化相融合，组合成美术展览厅与文化休闲体验于一体的大展厅。

记者日前体验了该艺术展示中心。该中心具有江南传统建筑风格，展示中心陈设以书法、绘画、手工艺品等艺术作品为主，定期举行艺术展览、品茗雅集、社会文化艺术表演等活动。在200平方米的建筑空间内，悬挂了20多幅沙孟海、顾生岳和王伯敏的书画作品，还有7大类100多种手工艺品、文房四宝、篆刻作品等，供市民免费欣赏。

“这里将成为文化惠民的地方。”该中心相关负责人朱海波说，钱肃乐故居是我市市级重点文保单位，他们之所以热衷保护文化资产并加以合理利用，目的是让历史文化产生社会效益，释放文化资源活力。

据悉，自今年6月正式开馆以来，“甬之美艺术交流中心”已累计接待千余人次参观。即日起至25日，“甬之美艺术交流中心”将举办“诗心画理——消夏名家藏品展”以及孔仲起、何水法、王冬龄、张浩、许继善、王逸之等书画作品展。